

**书香家庭**

从建起沧州第一家农家国防教育书屋，全国“书香家庭”父子两代情系国防教育30载——

# 从“农家书屋”到“学校大课堂”

王武章 黄子岳 吕依霖 穆广英

泊头市文庙镇齐南村，刘玉柱家庭是名副其实的“书香盈门”。2014年4月，被国家新闻出版广电总局授予“书香之家”称号；2021年5月，被沧州市委宣传部等14个部门评为“书香家庭”。

今年84岁的刘玉柱老人，30多年坚持创办“家庭国防教育图书室”，以文“化”人。儿子刘涛，在沧州市教育局负责学校国防教育工作，履职“育”人。父子爱心接力，献身国防教育的一腔情怀令人敬佩。



刘玉柱和刘涛父子俩

## 四万册图书 30年痴心不改钟情国防教育

1989年底，天津上班的刘玉柱在老家干了件新鲜事：建起农家国防教育书屋，4间屋子有两间摆的都是书。他的农家小院，每天都会吸引不少乡亲们。

起因是，1989年6月，沧州在全国较早成立了国防教育领导小组，国防教育工作随之在全市铺开。当时，农村国防教育资源匮乏，刘玉柱老人就琢磨着创建农家国防教育书屋，给周围的群众特别是村里的孩子们提供国防教育读物。

刘玉柱自幼爱书、惜书，特别是喜欢购买、收藏有关国防、军事方面的图书。小时候家里穷，上完小学后，就去天津印刷制版厂做了学徒。当时的学徒每月工资只有5元，即便手头拮据，他也要省吃俭用，用于买书，所以收藏了不少红色图书。

有志者事竟成。在大家帮助下，他终于建起了沧州市第一家农家国防教育书屋。那时信息传播途径较为单一，图书成为人们了解国防知识的重要途径。为了丰富国防读物，他还联系市武部找来不少国防和军事刊物，一些乡亲从起初的好奇，后来成了书屋的常客。刘玉柱经常对乡亲们说：“什么时候也要爱国家，爱我们的军队，不管日子穷富，最起码看看书，懂些知识，明白些道理。”

刘玉柱是凭借对知识的渴望，考取天津一所大学的，并在1965年修完了全部课程，分配到天津工作。为了省钱买书，他不嗜烟酒，不讲穿戴，唯有对书情有独钟。有一次，他看到一套《鲁迅全集》，把路费钱换成了书，最后步行到车站，借钱才回了家。在天津工作的日子里，他无时无刻不忘老家的书屋，只要一买到新书，就尽快捎回家。《毛泽东军事文选》《开国元勋记》《从

鸦片战争到五四运动》……老人的爱国之心，在一本本藏书中延续着。

学校的孩子们经常来他家的书屋看书，红色“小人书”是孩子们的最爱。刘玉柱用了近半年的时间，搜集购买了足足两麻袋“小人书”，从天津背回家。

## 书中自见 “小家”与“大家”

1997年退休以后，刘玉柱回老家居住，更尽心尽力发挥书屋的作用。每当学生们来这里借阅图书，刘玉柱便给他们讲，要向书中英雄人物学习，长大当一名光荣的解放军，同时勉励孩子们看后写一些心得。他收藏了孩子们写的300多篇心得，一颗颗国防童心变成了沉甸甸的记忆。

早些年，受经济大潮的影响，村里一些来借图书的适龄青年，透露出不愿当兵的想法，他就苦口婆心地给他们讲“小家”与“大家”的道理，直到做通他们的工作。每年征兵，他就义务当起征兵宣传员。受他感召，村里的许多青年人踊跃报名、参军入伍。

2004年，泊头市委宣传部、泊头市人民武装部将刘玉柱创建的农家国防教育书屋，授予“家庭国防教育图书室”称号。

书屋出了名，不仅是外村学校的学生，就连附近乡镇干部也到他家借阅图书。为方便附近学校的学生借书，刘玉柱经常让大儿子推着车，把书送到校门，隔几天再收回。

30多年来一点一滴地积攒书籍，老人用于购书的钱花了四五十万元，现有藏书4万余册，塞满了4间屋子。收藏横跨古今，内容延伸到以爱国主义为主的文学、历史和艺术类等，满足了群众的读书需求，很多红色藏书现在市面上都很难找到，成为珍贵资料。

除了藏书，刘玉柱还喜欢书法。

他书写有关国防和爱国主义的诗词及格言警句5000多幅，轮番挂于书屋，每当人们来借阅图书，总会欣赏一番他的书法，在不知不觉中接受爱国主义教育。

2017年12月，国家新闻出版广电总局又授予他的“家庭国防教育图书室”为“全国示范农家书屋”称号。

## 书香浸润 儿子接力办好国防教育“大课堂”

如今，刘玉柱的几位子女在袅袅书香中长大成人，都习文弄墨，有的成了诗人，有的成了书法家。

次子刘涛在沧州市教育局工作，机缘巧合，负责全市学校国防教育。自小受父亲的感染，他非常珍惜来之不易的“缘分”，把父辈的国防情结延伸到校园。

国防教育是青少年德育教育的重要内容，学校是国防教育的“大课堂”。相对于父亲藏书的艰辛，刘涛付出的是对整体工作殚精竭虑的谋划和践行。2018年上半年，他联合军事、国防教育部门，利用半个月时间，对全市大中小学国防教育情况进行调研，每天晚上整理调研笔记，足足有4万多字，最后形成的加强学校国防教育的措施在全市转发。

针对当下青少年的思想特点，刘涛和同事们在工作中努力创新教育形式，在重点中小学校探索开辟“国防教育云课堂”，在大专院校开设“国防教育暨征兵宣传大讲堂”。2020年10月，联合国防教育部门，在全市开展“军队十大英模挂像进校园”活动，把崇尚尚武基因植入学生心田，20多家媒体进行了宣传报道。

一面旗帜就是引领，一所业余少年军校就是崇尚尚武的标杆。为带动学校国防教育工作，刘涛和同事们抓典型，大力推进全市业余少年军校建设。

31年来，运河区光明小学以业余少年军校为载体，开展多种形式的国防教育。步入新时代，刘涛和同事们指导学校守正创新，创建了8个以英雄名字命名的英雄中队，成立了学校“国旗护卫队”，特别是把国防教育与学校文化有机融合，每年举办国防教育文化节，使学校国防教育充满朝气和活力。光明小学编写的《国防教育读本》在河北省首届“中小学校课程评选活动”中荣获一等奖，学校相继被国家评为全国先进少年军校、国防教育特色学校。

2020年10月底，在他的建议下，全市业余少年军校观摩会在该校进行。为了办好观摩会，刘涛连续5个夜晚盯在学校，起草了关于推进少年军校建设的具体意见，反复修改了4次。目前，全市创建业余少年军校110所，国防教育活动形成亮点。

工作中，刘涛和同事们注重国防教育与国情教育和实践教育相结合。依托全市小学业余少年军校、重点中学和大专院校，推进创办50个集国防教育、征兵工作于一体的国防后备力量储备基地，针对不同年级，开展国防知识和军事技能学习实践活动，使其成为国防教育的有效载体、兵员征集的长久来源。

为传承红色基因，弘扬民族精神，2021年4月，沧州市结合党史学习教育活动，在全市1700多所大中小学开展了“学党史、忆英雄、做传人——沧州市百万青少年进国防教育基地”活动，刘涛亲自策划，周密部署，逐个基地打电话，组织学生开展系列活动，媒体广泛报道，在社会上引起了较大反响。

刘涛告诉记者：“父亲一直告诫我说，没有强大的国防，就没有幸福的小家，我成长于书香之家，更应知书明理，为国防教育事业履职尽责。”

# 诗和远方都在路上

——记王今伟和她带领的诗词楹联学会

齐斐斐

在沧州文化界，有一位身材高挑、气质儒雅、时时面带微笑的女子，她就是河北省诗词协会副会长、沧州市诗词楹联学会会长王今伟。作为模范教师，她酷爱对联赋诗填词，也是诗歌文化的传扬者。2017年10月28日，在有关部门、领导及同道们的支持下，她和几位诗词爱好者成立了沧州市诗词楹联学会。4年多来，学会成为沧州市诗词楹联创作者、鉴赏者的平台和乐园。

“普及与提高并举，现实与网络结合，弘扬传统文化，倡导诗意的生活”是学会的宗旨。“诗联世界，律动沧州”是学会的口号。王今伟常说：“诗不只在远方，也在眼前与脚下”。



王今伟(左九)

## 以诗会友抒雅颂

“诗联世界开新宇，律动沧州唱大风”是王今伟为学会公众号《诗联世界》题写的楹联。说到诗联学会，王今伟有说不完的话题，以诗会友，他们在诗词的天地里享受着鸟语花香。

张文仲是一位德艺双馨的书法家，不但写得一手潇洒端庄的书法，而且全身心地支持学会的工作。他勤奋创作，不断让会员们的创作成果变成诗墨、联墨作品，更增加了作品的艺术感染力和社会影响力。同时他还是一位善于策划、善于营造艺术氛围、善于综合集成的艺术家，多次制作12米长卷，分别用真草隶篆多种字体，书写精选的会员诗联作品，进行简要装裱，在活动现场展示。

农民诗人韩中清对学会建设给予了热情鼓励，他在《人民日报·民生周刊》专门撰文为学会的诞生唱赞歌，为学会的建设献计献策。他本人更是诗联艺术的创作者和传播者，曾经首次举办个人诗词作品演唱会，将承载楹联诗词书法艺术的60余副展牌悬挂于院内，供村民、学生和慕名而来的人们参观欣赏。王今伟参加了韩中清庭院诗联墙落成发布会，代表沧州市诗词楹联学会授予其“诗联之家”，并为其题联“信自风骚抒雅颂，更将律赋赋田家”。

作为河北省11个地市级诗联学会会长中唯一一位女会长，王今伟参加中华诗词学会组织的重走红色之旅活动期间，当汇报到学会每天的作品，都有专人汇总制成美篇传播交流、汇集存藏时，受到中华诗词学会会长周文彰、河北省诗词协会会长郭羊城的首肯点赞。

说到学会的成果，王今伟感到由衷的欣慰：沧州市诗词楹联学会连续3年被沧州市文联评为全市文艺工作先进单位，她本人也连年被评为文艺工作“先进个人”。去年王今伟还被市委宣传部评选为“书香沧州 阅读推广人”。今年又有副会长陈同斌等2人荣获全国诗联界最权威大奖——第八届华夏诗联奖。数十人在全国各级大赛中获奖，诗联学会屡次获得组织奖。数百人次、数百篇作品被选入《祖国颂歌》《抗疫之歌》《扶贫之歌》和《诗心如镜》，庆祝建党100周年的诗集正在编印中。学会10多人出版了个人诗联专集。更为高兴的是，越来越多的人喜欢上了诗词楹联，喜欢用这种文雅的艺术形式来表达缤纷的内心世界，在诗词中遇到了更好的自己。

学会的成立，不只是形式，更是一个学习平台。黑林蛟就是在学会平台上成长起来的白发诗人。这位

## 满城尽是诗词风

学会的成立，不只是形式，更是一个学习平台。黑林蛟就是在学会平台上成长起来的白发诗人。这位

**红色故事**

# 红色故事“京沧情”

——写在《永远的忠诚》出版之际

齐斐斐

7月27日午后，快递的一本书让记者眼睛湿润起来。这是一本外孙女书写外祖父外祖母的书，洋洋洒洒12万字，把两位老党员一生对中国共产党的信仰透洒在字里行间。

这两位老人便是韩金水和王秀英，一对年龄相加148年的老夫妻，也是今年6月20日，沧州日报与狮城百姓健康医院联合主办的“致敬百年党龄夫妻”活动中，唯一一对来自北京的老党员夫妻。

红色故事连起了“京沧情”，泪目的感动在每个人心里同脉共情。活动中，韩金水老人用不清楚的话语说出：“对党忠诚，永远跟党走！”的时候，全场观众流下了感动的热泪。二老的精神在沧州生了根。6月20日这天，《北京晚报》也专门报道了他们的事迹。

今年89岁的韩金水是河北定县人。1959年，韩金水在北京市交通运输公司工作，曾任北京市交通局所属企业党委书记、总经理，参与了人民大会堂、十

三陵水库等国家重大建设，并曾为毛主席、周总理改造灵车。88岁的王秀英新中国成立前从事地下工作，曾任定县六区妇女主任。新中国成立后，积极响应党组织号召，进京参加文化补习，为国家交通运输事业培养技术人才，在首都四化建设中荣立一等功。

说起这本书，二老的外孙女张卓君道出了朴素的缘由，“只为了二老的精神永存，让忠诚永存！”1988年出生的张卓君是一名自由撰稿人，从小就听着姥姥姥爷的故事长大，老一辈坚定的信仰，甘于奉献的精神时刻感染着她。她把多年来听老人讲述的故事，一个个梳理下来，经过多次采访北京交通部门的老领导、老干部，寻访了多个姥姥姥爷经历建设的项目，书写编辑了这本书。

“《永远的忠诚》就要出版了，我和老伴儿都特别激动，今年4月份，我和老伴携全家到革命圣地延安、西柏坡及我们年轻时曾经战斗过的地方，重温那

段苦难辉煌的历史，感受祖国发生翻天覆地的变化。在这里，我把这段经历和心里话讲出来，与大家共同分享。”在这部书的序（二）中，王秀英老人温和地讲述着他和丈夫一生的经历和情感。在工作中，在生活里，他们坚定地选择了永远跟党走。

本书分六部分讲述了两位老人平凡而宝贵的经历。从点燃理想信念之光到情定交通60载，从投入火热建设大潮到携手度过艰难岁月，从奋战革命最前沿到革命精神永不褪色，字里行间都表现出对党无比忠诚之心和对彼此的深深爱恋。

一张老照片讲述了两位老人的青春岁月，一段段感人的故事，让人数次泪目。看着这些，韩金水夫妇仿佛回到了青春年少，重走了一遍自己的人生道路。一路走来，虽有风雨，但他们始终坚定忠诚，他们觉得这一生最为正确的选择就是跟党走、为党工作。张卓君说，在书写中，姥姥姥爷的每一件纪念品，背后的故



事都令人感动，这是平凡中的伟大。今年9月份之前，韩金水夫妇将举行图书发布会，把故事讲给更多人听。

“作为伴侣，他们相携相携走过了银婚、金婚、钻石婚。看着他们紧紧靠在一起，听着他们的深情回忆，我相信，他们还会携手走过下一个十年、二十年……”张卓君动情地说。